

高质量完成“十四五”规划 系列主题新闻发布会

当好粮食安全“压舱石” 绘就乡村振兴新画卷

本报13日讯(记者梁金池)13日,在由省委宣传部、省政府新闻办主办的高质量完成“十四五”规划系列主题新闻发布会第十七场中,省委农村工作领导小组办公室主任,省农业农村厅党组书记、厅长庞海涛,省农业农村厅党组成员、副厅长李文德,省农业农村厅党组成员、副厅长姜以全,省农业农村厅党组成员、副厅长邵伟介绍了相关情况并回答了记者提问。

“十四五”期间成功为国家再造一座“超百亿粮仓”

今年,全省粮食生产夺得“二十二”连丰,连续十六年位居全国首位,粮食增量39.7亿斤,位居全国第一

今年黑龙江省粮食总产量较2020年增加132亿斤,相当于“十四五”期间成功地为国家再造一座“超百亿粮仓”。我省在粮食生产方面采取了哪些有力举措,有哪些亮点成效?庞海涛对此进行了回答。

“十四五”以来,我省始终牢记嘱托,毫不动摇狠抓粮食生产,坚持产量产能、生产生态、增产增收一起抓,千方百计稳面积、“五良”融合提单产,今年,全省粮食生产夺得“二十二”连丰,连续十六年位居全国首位。粮食总产量和平均单产均创历史新高;粮食增量39.7亿斤,位居全国第一,占全国增量的23.6%,比去年(19.2%)提高了4.4个百分点。

主动担当,稳定面积。主动服务国家战略,扛实维护国家粮食安全“压舱石”政治责任,对标对表国家新一轮千亿斤粮食产能提升行动,全面实施千万吨粮食增产计划,每年都把粮食生产任务分解落实到每个粮食主产县(市、区),压实落靠粮食生产责任。2022年以来,全省粮食播种面积始终稳定在2.2亿亩以上,为实现粮食稳定增产打下坚实基础。

保障供给,优化结构。全面落实生产者补贴、耕地轮作等各项强农惠农政策,持续调动农民种粮积极性。着力打造玉米优质粮源生产基地、国家粳稻口粮战略保障基地,2025年全省玉米面积超亿亩,粳稻面积超5000万亩。特别是立足保障国家重要农产品供给,全力巩固大豆扩种成果,全省大豆产量连续四年保持在180亿斤以上,面积和产量均占全国4成以上。

五良融合,提升单产。聚焦“五良”深度融合,持续提升粮食增产潜力。在良田上,综合采取工程、农艺、生物措施,保护好利用好黑土地,累计建成高标准农田近1.2亿亩,夯实粮食生产根基。在良种上,每年发布优质品种区划布局,分积温带向农民推介主栽品种,目前全省主要农作物良种实现全覆盖。在良机上,在全国率先开展优机优补政策试点,重点装备高性能精量播种机和籽粒联合收获机,农作物耕种收综合机械化率达到99.28%。在良法上,集成推广绿色高产栽培技术模式,今年全省应用大垄密植、水肥一体化推广面积达到7182.7万亩,一喷多促面积达到1.66亿亩次。在良制上,深入推进垦地合作,大力开展以农业生产托管为主的农业社会化服务,全省农业社会化服务面积达到1.7亿亩次。通过深入推进“五良”融合,全省三大粮食作物亩均单产再次刷新历史纪录,粮食平均亩产比上年增加17.9斤,增长2.5%。

防灾减灾,增强韧性。牢固树立抗灾夺丰收思想,建立农业农村、气象、应急等部门联合定期会商机制,及时发布气象预警信息和工作提示,指导各地科学组织生产和防灾减灾。在全省建立重大病虫疫情在线监测点1万个,全国率先建成网格化全覆盖的病虫在线监测网络体系,组建农机应急作业服务队1414支,全面提升了农业防灾减灾抗灾能力。每年在春种、夏管、秋收等各个关键农时季节,都组织农业干部和专业技术人员深入基层生产一线开展指导服务,为粮食稳产增产提供技术支撑保障。

“十五五”时期,我省将组织实施新一轮千万吨粮食增产计划,进一步挖掘粮食增产潜力,持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,切实当好维护国家粮食安全“压舱石”。

多措并举助力龙江农产品品牌建设

“黑土优品”位列中国区域农业形象品牌影响力指数百强榜前列;省级财政安排政策资金1.5亿元,支持发展定制农业,培育打造“我在龙江有亩田”系列品牌IP

“十四五”期间,黑龙江省级优质农业品牌“黑土优品”影响力显著提升,在全国率先整省推进定制农业发展。我省采取了哪些务实管用的举措,成效如何?李文德对此进行了回答。

“十四五”期间,全省上下立足黑龙江得天独厚的生态环境和寒地黑土、绿色有机特有优势,聚力打造“黑土优品”省级优质农业品牌,持续完善标准体系,多元宣传推广,拓宽营销渠道,全链监督管控,赋能提升质效,“黑土优品”知名度、影响力、竞争力显著提升,已经位列中国区域农业形象品牌影响力指数百强榜前列。

严监管、保品质。严严、严选、严品控,从“隐姓埋名”到“全程可溯”。我们制定了《黑龙江省“黑土优品”农业品牌标识管理办法(试行)》,建立了以国家标准为基础、绿色和有机标准为门槛、欧盟标准为补充的“黑土优品”执行标准体系,包含从产地环境、生产过程、安全指标到质量指标、产品认证、检验检测等6个方面,共121项标准8875个指标作为授权前置条件,实行严苛的全生命周期管控机制,每年开展全覆盖抽样和实地踏查复核,坚决守好品质底线。在这个体系下,目前已已有348家企业的910款农产品获得标识授权,确保广大消费者买得放心、吃得安心。

广推介、拓渠道。广宣、广展、广营销,从“酒香巷深”到“香飘四海”。开展“黑土优品”主题系列宣传,遍布21个省市和港澳地区。央视《新闻联播》《特别关注》等栏目多次进行报道,“黑土优品”触达人群超过177.4亿人次,越来越多的消费者认可龙江优质农产品。统筹开展“黑土优品”一线城市品牌行系列活动66场,覆盖主销城市83个;开展“黑土优品”进精品商超、进高端社区等“N进”系列活动395场。在进博会、哈洽会、农交会等大型展会中,为“黑土优品”授权企业搭建展销平台78次。目前,全国已有63个城市235家门店、全国121家店铺销售“黑土优品”授权产品,销售额较2023年实现翻番增长。

抓定制、促升级。专种、专享、专属化,从“产啥卖啥”到“要啥种啥”。在全国率先整省推进定制农业,省政府出台了《推进定制农业高质量发展三年行动计划(2025—2027年)》,省级财政安排政策资金1.5亿元,支持发展定制农业,培育打造“我在龙江有亩田”系列品牌IP。制定《黑龙江省定制农业工作指南(试行)》,面向定制农业主体开展专题培训和精准指导,培育托管、认领、会员等定制模式。目前,全省定制农产品已涵盖高端大米、鲜食玉米、蔬菜、高端肉牛、冷水鱼、林下产品等14个品类,全省种植定制基地面积达到138.7万亩,形成了以高端大米为重点的“一强多精”发展格局。广大消费者可通过“龙江农定制”微信小程序了解、咨询和订货,既享用高端、个性的农副产品,又满足心中的田园梦想。

为当好国家粮食安全“压舱石”提供坚实装备支撑

全省农业无人机3.3万架,保有量全国最高;200马力及以上拖拉机4.9万台、气力式播种机2.1万台,位居全国前列;全省农作物耕种收综合机械化率提升至99.28%,稳居全国首位

农业机械化和农机装备是转变农业发展方式、提高农村生产力的重要基础,是实施乡村振兴战略的重要支撑。“十四五”时期,我省在推进农业机械化方面取得了哪些进展成效?姜以全回答了记者提问。

“十四五”以来,我省坚持强装备、优结构,提标准、推技术,先进农业机械在助力现代化大农业发展、粮食综合产能提升等方面发挥了重要作用。

装备结构持续优化。坚持从更新和报废两端发力,在全国范围内率先实施新一轮农机购置补贴、报废更新政策,“十四五”以来,全省累计补贴新购置各类农业机械70余万台,报废老旧农机10余万台。在全国第一个开展“优机优补”,聚焦农业“耕种管收”全流程,对动力换挡拖拉机、气力式播种机、植保无人机等4大类机具分档提高补贴。目前,全省农业无人机3.3万架,保有量全

国最高;200马力及以上拖拉机4.9万台、气力式播种机2.1万台,位居全国前列。我省农机结构更优了,马力更大了,效率更高了。全省农作物耕种收综合机械化率提升至99.28%,比全国平均水平高了24个百分点,稳居全国首位。

生产水平显著提升。我省坚持“良法”配“良机”,高性能、大马力的配套农机具,让大垄密植、保护性耕作、秸秆还田、深松整地等先进农业技术得以有效落地,成为粮食增产的一个重要密码。数智赋能迭代升级。我省以发展智慧农业为统领,以创建国家级农机装备推广应用先导区为载体,建设了26个熟化定型与推广应用基地,引领全国大型大马力高端智能农机推广应用,无人驾驶拖拉机、插秧机和收获机,已经在龙江黑土地上驰骋。在全国率先建成省级农机智慧调度平台,已装备智能监测终端13万台套,对免耕播种、深松整地、秸秆还田等重点农事作业实施智能监测。以北大荒农垦集团为重点,依托现代化大农业应用场景,建成无人化作业农场20个,智能农机应用、智慧农场建设领跑全国,推动现代农业向精细化、数字化、智慧化迈进。

“十五五”期间,我省将以保障粮食和重要农产品稳定安全供给为目标,持续推进农业机械化高质量发展,为当好国家粮食安全“压舱石”提供更加坚实的装备支撑。

打造“冷水鱼·冬捕季”冬捕新名片

第四届冬捕季系列活动,从2025年12月10日持续至2026年2月7日;将组织民俗体验、冰雪体育等活动,实现“冬捕活动+冰雪旅游+体育运动”深度融合

今年,黑龙江“冷水鱼·冬捕季”活动有哪些安排,与往年相比又有哪些亮点和特色?邵伟对此进行了回答。

“冷水鱼·冬捕季”系列活动是我省发挥水域资源优势,打造践行大食物观先行地的重要举措。今年,我省在充分总结往届成功经验的基础上,将继续举办第四届黑龙江“冷水鱼·冬捕季”系列活动。活动延续“千年渔猎,生态渔业”主题,从2025年12月10日开始,到2026年2月7日结束。12月27日,将在大庆市杜蒙县连环湖畔举办省级主会场活动,牡丹江、密山市等18个市县将陆续举办各具特色的冬捕、冬钓活动,全力打造具有龙江特色的冬捕新名片。今年冬捕季活动,将呈现四大亮点。

“品”龙江冷水鱼之鲜。冬捕活动现场,游客们可品尝新鲜熬制的奶奶鱼汤,感受“鲜从水出”的纯粹鲜味,参与“千碗银鱼面”吉尼斯世界纪录挑战。在龙江各地,还能品味兴凯湖大白鱼、镜泊湖红尾鱼、连环湖大银鱼等龙江特色名鱼。抚远的鲟鳇鱼子酱、赫哲风味熏鱼等特色产品,也将通过直播带货、电商平台、专卖

店、商超、展销会等线上线下渠道销往全国各地。

“享”渔旅融合之乐。冬捕季活动期间,牡丹江、杜蒙、抚远、密山等地将融合乡村旅游、冰雪经济等元素,现场推介“渔你有约·冰湖探秘”渔旅融合精品线路,推出“杜小鱼鲜鱼礼盒”等冷水鱼特色文创产品。各分会场还将组织民俗体验、冰雪体育等活动,实现“冬捕活动+冰雪旅游+体育运动”深度融合。

“聚”合作兴渔之力。主会场将展示“十四五”期间龙江冷水鱼产业发展“十大亮点”,发布冷水鱼科研新成果,组织涵盖政府招商、科技服务、企业合作和苗种对接等内容的签约活动,还邀请了多位院士、专家,共商我省冷水鱼产业发展大计。

保证农民朋友能够用上优质、丰产的好种子

建成全国最大的寒带作物及大豆种质资源库;建成19个国家级制种大县和区域性良种繁育基地,全省年繁种面积450万亩、总产14亿公斤

发布会上,有网友线上提问:庄稼高产离不开种子,政府是如何帮助农民用上好种子的?对此,姜以全进行了解答。

近年来,我省深入实施种业振兴行动,强化政策支持力度,加快优良品种选育、推广和应用,加强市场监管,保证农民朋友能够用上优质、丰产的好种子,促进农民朋友多打粮、多增收。

在育良种上,建成全国最大的寒带作物及大豆种质资源库,农作物种质资源保存能力85万份,为加快培育好种子奠定资源基础。深入实施种源关键核心技术攻关和育种联合攻关,建立健全种业创新体系。我省在海南省建有近4千亩的科研育种基地,通过南繁育种加代,育种周期由过去的10年以上缩短到3

年至5年。我省常规粳稻、大豆育种处于全国领先水平,玉米极早熟品种选育实现新突破,进一步丰富了农民朋友的用种选择。

在繁好种上,不断优化种子基地布局,建成19个国家级制种大县和区域性良种繁育基地,形成了北部大豆、东南部玉米和中东部水稻等3大作物种子生产基地核心区的格局。国家黑龙江大豆种子基地被列为全国第4个国家级制种基地,除了满足本省用种需求外,还可向吉林省、内蒙古自治区等地提供种源,面向全国大豆主产区供种保障率达到78%。深入实施现代种业提升工程和农作物重大新品种研发推广应用一体化项目,支持种业企业建好基地。全省年繁种面积450万亩、总产14亿公

斤,龙江农业生产用种完全有保障。

在推优种上,每年都发布农作物优质高效品种种植区划布局,分作物、分积温带推荐适合不同区域种植的优良品种,指导农民朋友科学选种用种。建成层次分明、功能互补的大豆、玉米、水稻、杂粮杂豆、西甜瓜等22个专家育种示范基地,通过媒体公开发布,农民朋友可就近现场观摩,实现“看禾选种”。

在严管种上,高度重视种业市场监管,联合省公安厅、省市场监管局等部门,连续多年开展种业监管执法年活动,严厉打击假冒伪劣套牌侵权行为,形成持续高压严打态势,种子质量合格率稳定在98%以上。

推动“千万工程”经验在龙江大地落地生根

新建设农村公路2.35万公里,农村自来水普及率达到98%,农村电网供电可靠率超过99%,建设农村养老服务设施4000余处

现在,黑龙江的农村变美了,乡村治理变好了,这种转变是如何实现的?政府部门开展了哪些工作让农村生产生活条件越来越好?李文德对此进行了回答。

“十四五”以来,我省坚持以学习运用“千万工程”经验为引领,聚焦群众想、能干好、见成效的实事,因地制宜、分类有序,加快建设宜居宜业和美乡村,推动“千万工程”经验在龙江农村大地落地生根,让农民群众更有获得感、幸福感、安全感。

建好基础设施。“十四五”以来,我省健全完善乡村振兴推进机制,强化党政齐抓共管,省委、省政府连续3年召开全省推进“千万工程”经验现场会。结合村庄规划,坚持农村缺什么就补什么,老百姓要什么就干什么,每一个脚印,扎实推动基础设施建设,公共服务中心、公共服务升级,新建设农村公路2.35万公里,农村自来水普及率达到98%,农村电网供电可靠率超过99%,建设农村养老服务设施4000余处。通过持续开展农村人居环境整治行动,乡村生态更好了,人居环境更美了,农户庭院更靓了。

做好乡村治理。我省持续创新乡村治理机制,乡村治理体系、治理能力取得新突破。坚持“小切口”与“精提升”同步,从群众最需要解决的问题入手,开展乡村示范建设行动,推进97个全国乡村治理示范村镇和29个省级试点建设。坚持“抓治理”与“树新风”协同,治理高价彩礼、薄养厚葬等陈规陋习,加强文明乡风建设,开展农村移风易俗专项整治与主题宣传月,营造了良好家风、淳朴民风和社会新风。

抓好环境改善。我省坚持不懈推进农村厕所革命、生活污水、垃圾治理、村容村貌提升等工作,在农村人居环境整治重点任务,在全国率先探索“农民自建、建后补、市场化运维”改厕机制,农村卫生厕所的普及率逐年提高,建成一批龙江民居试点村,建设菜园开发利用6120个、中国美丽休闲乡村60个、16个县被评为全国村庄清洁行动先进县。通过持续开展农村人居环境整治行动,乡村生态更好了,人居环境更美了,农民干劲更足了,农村风气更好了。

东北烈士纪念馆举行国家公祭日活动

本报13日讯(记者李淅)13日,在第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日之际,东北烈士纪念馆举行了国家公祭日纪念活动。

我省社会各界人士汇聚于此,通过敬献鲜花、集体默哀、诗朗诵、参观展览等形式,共同缅怀南京大屠杀30万死难同胞,追忆东北抗战英烈,在历史的回响中汲取前行力量。

10时,活动在肃穆的氛围中开始。各界代表手持鲜花,缓步上前敬献。随后,全场肃立默哀,缅怀88年前南京城那段惨痛历史,也铭记自九一八事变起东北大地十四年不屈的

抗争岁月。

“从南京城的累累白骨到白山黑水间的抗日烽烟,家国之殇、抗争之志在此刻交织。”现场,黑龙江大学广播电台学生朗诵《以雪为铭》,哈尔滨青年宫红领巾小百灵艺术团带来《冰封的火焰与绽放的黎明》。铿锵之声穿透时空,诉说着苦难记忆、民族气节与时代担当,感染着每一位参与者。

仪式结束后,全体人员参观了“抗战十四年的黑龙江”主题展览,重温东北抗日联军艰苦卓绝的奋斗历程,感悟中华民族在危难中挺立的脊梁精神。

黑土筑根基

良田孕丰收

象,刘春掩饰不住脸上的笑意,“这快劲儿,就像看见钞票落袋般踏实。”

全域联动 良田铺就丰收路

从三江平原到松嫩平原,良田沃土的滋养下,丰收的赞歌在全省激荡回响——

“良田是丰产的根基,作为全国大豆种植面积和产量最大的地级市,黑河市全力推进高标准农田建设,累计建成856.7万亩,占永久基本农田67.2%。”黑河市农业农村局副局长苏辉介绍,黑河市大豆播种面积常年稳定在2000万亩左右,产量稳定在300万吨左右,大豆种植面积和产量占全省近1/3,全国近1/7。

齐齐哈尔市坚持把稳定粮食生产作为首要任务,粮食作物种植面积稳定在3700万亩以上,“十四五”期间,齐齐哈尔市累计新建高标准农田614万亩,总面积达到1630万亩,占永久基本农田面积的48.4%,亩均粮食产能提升10%以上。

设施升级 旱涝保收成

“今年夏天雨水有点少,要是在以前,我早慌得睡不着觉了,但现在不一样了。”刘春打开手机里的“富农通”APP向记者解释起缘由,“高标准农田的智能灌溉系统帮我们解决了大问题,水少了能及时排,稻子压根没受旱,长得照样精神。”

水利是农业的命脉,也是高标准农田建设的核心工程。黑龙江省在高标准农田建设中,始终把灌排设施配套作为重中之重,坚持农田灌排体系、田块整治、田间道路“三建”同步,彻底改变了过去“靠天吃饭”的被动局面。刘春回忆,以前的农田水利设施简陋,“只能往田里放水,却不能排水,一旦下雨,十天半个月都排不出去,低洼地块常常受涝。”如今,合作社的农田里,硬化沟渠纵横交错,智能灌溉设备遍布田间,实现了“旱能灌、涝能排、渍能降”的全方位保障。

道路升级则为丰收进程“加速度”。高标准农田建设同步推进田间道路硬化,昔日的泥泞土路变成了平坦的水泥路,大型拖拉机、收割机、运粮车可以直接开到田头。“现在收粮太方便了,大型收割机在田里作业,运粮车紧随其后,一天就能收完上千亩地,粮食直接拉去加工厂,一气呵成。”一想到运粮车在田间穿梭的景

如今,在黑龙江的地上,近1.2亿亩高标准农田如同一个个“丰产密码”,正持续释放着增粮效能。从种植户仓库中堆成山的稻谷,到全省粮食产能突破1640.06亿斤的壮举,高标准农田筑牢了国家粮食安全的“压舱石”,更让“中国人的饭碗牢牢端在自己手中”有了最坚实的底气。

展望未来,这片被科技与匠心重塑的土地,必将在保障国家粮食安全的道路上续写新的辉煌,接续孕育丰增产的黑土传奇。

奋力推进农业振兴 建好宜居宜业和美乡村

(上接第一版)强化科技兴农,加快